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485 лет со времени первого упоминания о городе Балахне в летописи и сооружения здесь дерево-земляной крепости

Балахна впервые упоминается под своим названием в 1536 г. в связи с нападением казанского хана Сафа-Гирея на город. В том же году по распоряжению Елены Глинской, матери Ивана Грозного, построена в Балахне крепость, стены которой сгорели в 1730 г., а на месте валов был разбит городской парк.

225 лет со времени строительства Благовещенской (Ильинской) церкви г. Балахны (одной из трех церквей г. Балахны, которые были полностью разрушены в советское время)

Церковь была построена в 1796 г. на средства прихожан. Здание церкви с колокольней было каменное, покрытое железом, обнесенное каменной оградой с деревянными решетками. В приход Благовещенской церкви входили близлежащие улицы г. Балахны, деревни Игнатово, Харенка.
[bookmark: sdendnote11anc]После высокого весеннего половодья 1926 г. помещения церкви требовали ремонта. На заседании президиума Балахнинского райисполкома 15 октября 1928 г. было принято решение о закрытии и сносе Ильинской церкви, уже в феврале 1929 г. она была полностью разрушена. На ее месте был построен Дом культуры НиГРЭС, в котором сейчас располагается районный Дом культуры.

115 лет со времени открытия библиотеки в селе Большое Козино (сейчас рабочий поселок)

Библиотека была создана в 1906 г. по постановлению Балахнинского уездного Земского собрания. Первым заведующим библиотекой стал Степан Иванович Трусов. Современное здание библиотеки по адресу: р.п. Большое Козино, ул. Матросова, 12 было построено в 1980 г. До 2012 г. Большекозинская поселковая библиотека входила в Централизованную библиотечную систему Балахнинского района. В мае 2012 г. по распоряжению администрации Балахнинского муниципального района Большекозинская поселковая библиотека-филиал № 4 и Большекозинская детская библиотека-филиал № 3 из состава МБУК «Централизованная библиотечная система» были переданы муниципальному образованию «рабочий поселок Большое Козино» и слиты в одну библиотеку, которая стала филиалом № 1 МУК «ДК «Возрождение».  

65 лет со времени открытия Шеляуховской сельской библиотеки в качестве самостоятельного учреждения

В 1956 году была открыта Шеляуховская сельская библиотека, которая разместилась в полуподвальном помещении церкви. До этого существовала библиотека при сельском клубе Шеляуховского сельсовета. Первым библиотекарем была Вера Игнатьевна Перминова. Через год библиотека переехала в комнату на втором этаже церкви. После переезда сельского Совета в новое здание - библиотека заняла все помещение, где и находилась до 1994 года. С 1994 года библиотека располагается в актовом зале здания Шеляуховской сельской администрации.
 В зону обслуживания сельской библиотеки, которая является филиалом  Централизованной библиотечной системы Балахнинского района, входят деревни Шеляухово, Смирино, Ляпуниха, Беловская. 

ЯНВАРЬ

16 – 60 лет назад открылось новое здание Лукинской восьмилетней школы (сейчас средняя общеобразовательная школа № 18)

Строительство школы началось в 1959 г., работы выполнялись трестом «Сормовский». Новое 2-х этажное благоустроенное здание школы было торжественно открыто 16 января 1961 г. Первым директором новой школы стал Николай Данилович Костюченко. 
В настоящее время школа носит наименование Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа              № 18». Ее директором с 2005 г. является Коробова Валентина Михайловна. В школе в 2020-2021 учебного года обучается 319 человек.

19 – 80 лет со дня рождения балахнинского писателя, краеведа, фондосдатчика ГАНО, г. Балахна Владимира Александровича Угрюмова

 Журналистской и литературной деятельностью Владимир Угрюмов начал заниматься в 80-х, и уже в 1992-1993 годах печатался в федеральном СМИ -  «Крестьянской газете». В 1993 году им была выпущена брошюра «Сад без ядохимикатов». В 1999 году он публиковался в балахнинском сборнике «Аллеи Мининского сада» под редакцией В.А.Шамшурина.   
 С 2003 года Угрюмов активно включился в краеведческую деятельность по теме «Все о Балахне». Его статьи неоднократно выходили и продолжают выходить  в районной газете «Рабочая Балахна». Также труды Угрюмова опубликованы в нижегородских краеведческих сборниках Вероники Филатовой и Олега Рябова, в областных газетах «Земля Нижегородская», «Нижегородская правда».  
 В 2011 Владимир Александрович издал рукопись о репрессиях в Балахнинском районе «Как это было», а в 2012 году вышел в свет его труд «Из истории Балахны». Следующая рукопись о жизни крестьян Балахнинского уезда до революции 1917 года «Жизнь крестьянская» была издана в 2013 году. В этом же году им подготовлена рукопись об истории Балахнинских тюрем, которая была издана в 2015 году.
Документы личного происхождения Владимира  Александровича Угрюмова поступили на хранение в ГАНО, г. Балахна в июне 2009 года.

25 – 120 лет со дня рождения Василия Георгиевича Рязанова, уроженца  р.п. Большое Козино, участника Великой Отечественной войны, дважды Героя Советского Союза, генерал-лейтенанта авиации

Василий Георгиевич Рязанов родился 25 января 1901 г. в многодетной крестьянской семье. После окончания школы некоторое время работал учителем Большекозинской школы, инструктором Балахнинского народного дома. В 1920 г. В.Г. Рязанов поступил на рабфак при Московском государственном университете, в 1921 г. стал слушателем Коммунистического университета имени Я.М. Свердлова в Москве. Жизнь В.Г. Рязанова была неразрывно связана с Военно-Воздушным флотом СССР. В 1926 г. он окончил Борисоглебскую школу летчиков, в 1927 г. завершил курс обучения в Серпуховской школе воздушного боя, в 1930 г. поступил в академию имени Жуковского на оперативный факультет, который окончил с отличием. В 1935 г. становится командиром авиабригады.
На фронте В.Г. Рязанов с первых дней Великой Отечественной войны. В годы войны В.Г. Рязанов в полной мере проявил себя как талантливый организатор воздушных операций. В 1942 г. его назначали командиром 1-го штурмового авиационного корпуса. Этот корпус под командованием Рязанова воевал на Калининском и Воронежском фронтах, на Курской дуге, уничтожал Корсунь-Шевченковскую группировку противника. 22 февраля 1944 г. командиру 1-го штурмового авиационного корпуса генерал-лейтенанту авиации Рязанову за высокое мастерство в управлении частями корпуса в боях, умелую организацию взаимодействия с наземными войсками при форсировании Днепра и личный героизм было присвоено звание Героя Советского Союза. В 1944 г. корпусу было присвоено звание гвардейского, 100 летчиков-штурмовиков были удостоены звания Героя Советского Союза. 5 февраля 1945 г. за самоотверженную боевую работу, отличное управление боевыми частями в период завоевания плацдарма на западном берегу реки Висла и проявленные при этом мужество, отвагу и героизм В.Г. Рязанов был второй раз представлен к званию Героя Советского Союза. 2 июня 1945 года Указом Президиума Верховного Совета СССР В.Г. Рязанов награжден второй медалью «Золотая Звезда». 
После войны В.Г. Рязанов служил на Украине. Василий Георгиевич Рязанов скончался 8 июля 1951 года. Похоронен в Киеве. В честь В.Г. Рязанова в Нижегородском кремле установлена стела, в р.п. Большое Козино Балахнинского района – бронзовый бюст, имя героя носят улицы в г. Балахне и р.п. Большое Козино, Большекозинская средняя школа № 20, в ней создан музей героя. 

27 – 100 лет со дня рождения Коровашкова Павла Петровича, ветерана Великой Отечественной войны, фондосдатчика ГАНО, г. Балахна

Коровашков Павел Петрович родился 27 января 1921 г. в деревне Новец Избылецкой волости Павловского уезда Нижегородской губернии (сейчас Павловский район Нижегородской области) в семье рабочего Горбатовской канатной фабрики. Деревня Новец находилась на окраине города Горбатова и позднее вошла в городскую черту. В конце 1925 г. семья переехала на постоянное жительство в Растяпино (ныне г. Дзержинск), а в 1930 г. – в р.п. Бор, куда отец был направлен по решению партийной организации в числе двадцатипятитысячников – коммунистов, направляемых на преобразование деревни, для организации колхоза на Бору.
В 1938 г. П.П. Коровашков окончил среднюю школу пос. Бор и поступил учиться на курсы преподавателей неполных средних школ (НСШ) при Горьковском педагогическом институте. После окончания курсов в июле 1939 г. был направлен на работу преподавателем физики и математики в Рожновскую НСШ Борского района Горьковской области.
24 ноября 1939 г. он был призван в Красную армию, служил минометчиком. В составе части участвовал в боях с белофиннами на Карельском перешейке в 1940 г., где был ранен и направлен лечиться в г. Таганрог. Затем служил на советско-финской границе, где и встретил Великую Отечественную войну. За время войны служил в должности заместителя политрука, секретаря бюро ВЛКСМ части артиллерии, военкома батареи. В 1943 г. учился на курсах командиров батарей и курсах усовершенствования комсостава артиллерии. В 1944 г. участвовал в боях на Белорусском фронте, где был ранен. В марте 1945 г. П.П. Коровашков поступил на работу в ремесленное училище № 31 при заводе «Теплоход» г. Бор на должность военрука, затем переведен на должность зам. директора училища по политчасти.
В августе 1946 г. он поступил учиться в Горьковскую юридическую школу, которую окончил в июле 1948 г. В 1948-1950 гг. П.П. Коровашков работал на должности народного следователя прокуратуры Хмелевицкого района. В октябре 1950 г. назначен прокурором Тонкинского района, 16 апреля 1955 г. освобожден от должности прокурора в связи с избранием зам. председателя исполкома Тонкинского райсовета. Но в январе 1956 г. по ходатайству прокуратуры Горьковской области был переведен на прокурорскую работу, назначен прокурором Краснобаковского района.
С июля 1960 г. П.П. Коровашков переехал на постоянное жительство в г. Балахну в связи с назначением на должность помощника прокурора г. Балахны. В феврале 1966 г. по личной просьбе был освобожден от занимаемой должности и до апреля 1967 г. работал начальником юридического бюро Балахнинского электромеханического завода. С 1 апреля 1967 г. до 5 июля 1982 г., до ухода на пенсию, П.П. Коровашков – заведующий отделом социального обеспечения исполкома Балахнинского горсовета.
С июля 1976 г. Павлу Петровичу была назначена персональная пенсия местного значения. П.П. Коровашков имеет правительственные награды за боевые и трудовые заслуги, его работа получила высокую оценку государства и общественности.
П.П. Коровашков всегда занимал активную общественную позицию, избирался депутатом Тонкинского и Краснобаковского районных Советов депутатов трудящихся, Балахнинского горсовета. Вел активную пропаганду знаний среди населения, как член Общества «Знание» РСФСР, что не раз отмечалось благодарственными и почетными грамотами.
С 1942 г. П.П. Коровашков – член КПСС. В 1971 г. был введен в состав Балахнинского горкома партии и избран председателем партийной комиссии, в которой работал до 1991 г., т.е. до прекращения деятельности КПСС. Но и в постсоветское время П.П. Коровашков оставался активным коммунистом, отстаивавшим свои убеждения. В 2006 году Павла Петровича Коровашкова не стало.
        Документы личного происхождения Павла Петровича Коровашкова поступили на хранение в ГАНО, г. Балахна в феврале 2003 года.

МАРТ

28 – 30 лет со времени создания комитета по земельным ресурсам и землеустройству Балахнинского района

По решению Балахнинского горисполкома от 28.03.1991 г. № 158 во исполнение постановления Совета Министров РСФСР от 25.10.1990 г. № 466 и решения Горьковского облисполкома от 28.01.1991 г. № 53 создан комитет по земельной реформе и земельным ресурсам Балахнинского района для осуществления государственного контроля за использованием и охраной земель. 
По приказу областного комитета по земельным ресурсам от 02.02.1993 г. комитет переименован в комитет по земельным ресурсам и землеустройству Балахнинского района. С принятием нового Земельного кодекса от 25.10.2001 г. № 136-ФЗ функции, связанные с управлением земельными ресурсами, переданы комитету по управлению муниципальным имуществом (КУМИ) администрации Балахнинского района. После реорганизации с 1 января 2002 г. комитета в Балахнинский межрайонный комитет по земельным ресурсам и землеустройству по Нижегородской области он стал структурным подразделением комитета по земельным ресурсам и землеустройству Нижегородской области. С 01.01.2005 г. организация переименована в Территориальный (межрайонный) отдел № 6 Управления Роснедвижимости по Нижегородской области. В настоящее время она носит наименование Балахнинский отдел Управления Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии (Росреестр) по Нижегородской области.

АПРЕЛЬ

9 – 100 лет назад образован Балахнинский горсовет

Первое организационное заседание горсовета состоялось 9 апреля 1921 г. Первоначально, с созданием Балахнинского рабочего района в июне 1924 г., его деятельность была тесно взаимосвязана с райисполкомом. 7 сентября 1929 г. президиум райисполкома принял решение о выделении горсовета в самостоятельную штатную единицу, с января 1930 г. горсовет работал отдельно. По Указу Верховного Совета РСФСР от 16 мая 1941 г. город Балахна стал самостоятельным центром областного подчинения, под управлением горсовета находились город с поселками Правдинск и Чернораменка (Гидроторф). При ликвидации Балахнинского района в мае 1962 г. сельсоветы были переданы в Городецкий район, а поссоветы – в подчинение Балахнинского горсовета; в марте 1966 г. при передаче четырех сельсоветов в подчинение Балахнинского горсовета район фактически был восстановлен. Балахнинский район управлялся горсоветом и его исполкомом до реорганизации органов власти в 1991-1993 гг. Горисполком был ликвидирован 17 декабря 1991 г. с передачей функций исполнительной власти на территории района администрации. Деятельность Балахнинского городского Совета народных депутатов на территории г. Балахны и района была прекращена постановлением Администрации Нижегородской области от 29.10.1993 г.              № 169 на основании Указа Президента России от 26.10.1993 г. № 1760 «О реформе местного самоуправления в Российской Федерации».

МАЙ

21 – 405 лет со дня смерти Кузьмы Минина – организатора и одного из руководителей народного ополчения 1611-1612 гг.

После венчания на царство 12 июля 1613 г. Михаила Федоровича Романова за заслуги по освобождению Москвы от поляков в октябре 1612 г. Кузьме Минину был пожалован чин думного боярина и вотчины. Минин принимал активное участие в управлении государством. По случаю восстания татар и черемис в Поволжье зимой 1615 г. он был отправлен в Казань для выяснения причин недовольства. На обратном пути, не успев добраться до Москвы, Кузьма Минин умер и был погребен на погосте Похвалинской церкви г. Нижнего Новгорода. Позднее, в 1672 году его прах был перенесен на территорию Нижегородского кремля в Спасо-Преображенский собор. В 1930 году, после разрушения Спасо-Преображенского собора, его прах был передан на хранение в историко-архитектурный музей-заповедник, а затем перенесен в Михаило-Архангельский собор Нижегородского кремля, где сейчас находится гробница национального героя России.
В дореволюционное время 8 (21 по н.ст.) мая, в день предполагаемой кончины К. Минина, проходило поминание героя в православных храмах. В 1916 г. Россия отметила 300-летие кончины народного героя. С установлением советской власти данная традиция была утрачена.
По инициативе общественного фонда Минина и Пожарского, созданного в декабре 1998 г. в Нижнем Новгороде в целях увековечивания памяти героев Народного ополчения 1611-1612 гг., постановлением Законодательного Собрания Нижегородской области от 27 апреля 1999 г. № 109 «Об установлении в Нижегородской области праздника «День славы Нижегородского ополчения» и памятного дня «День памяти гражданина Минина» с 21 мая 1999 г. стал официально отмечаться День памяти К. Минина. В этот день проводятся митинги, торжественные собрания, концерты, чествования ветеранов, награждение победителей фестивалей, конкурсов патриотической тематики для молодежи и т.п., большая часть мероприятий проводится в Балахне, по одной из версий на родине народного героя. В последние годы традицией стал велопробег «Дорогой Минина» от пл. Минина и Пожарского Нижнего Новгорода до Балахны.

21 – 20 лет культурно-патриотической акции «Алтарь Отечества»
20 лет назад, 21 мая 2001 г., впервые была организована культурно-патриотическая акция «Алтарь Отечества», в рамках которой ее участники проследовали от стен Нижегородского кремля по маршруту народного ополчения 1612 года через города: Юрьевец, Кинешму, Кострому, Ярославль, Ростов, Переславль-Залесский, Сергиев Посад. Цель акции – увековечить подвиг народного ополчения 1612 года, установить культурные связи между историческими городами и поддержать талантливую молодежь.    За двадцать лет  «Алтарь Отечества» приобрел межрегиональный характер. В рамках акции проводится молодежный фестиваль-конкурс «Алтарь Отечества». Конкурс организован с целью привлечения внимания учащейся молодежи к духовным ценностям Отечества, героическому прошлому страны и Нижегородского края, обогащения духовного мира молодых людей, воспитания нравственных и патриотических чувств, гордости за свою Родину.  В фестивале принимают участие представители профессиональных образовательных организаций и образовательных организаций высшего образования Нижегородской области - победители конкурсов внутри образовательных учреждений, а также представители молодежных организаций и национальных культурных сообществ Нижегородской области и регионов России. В 2020 году фестиваль-конкурс прошел в четырнадцатый раз в формате онлайн, молодые таланты соревновались в 22 номинациях.  Бессменный руководитель акции и автор гимна «Алтарь Отечества»  - Владимир Игоревич Блинков, директор  ГБПОУ «Балахнинский технический техникум.
26 – 25 лет назад открыта для богослужения Спасская церковь

Церковь была построена в 1668 г. на средства балахнинского солепромышленника Г.Е. Добрынина. В 1690 г. церковь сгорела, и при восстановлении ее в 1702-1704 гг. главы были покрыты черепицей, а с запада пристроена шатровая колокольня, украшенная цветными изразцами. Спасская (Никитская, Никитинская) церковь была закрыта 6 марта 1926 г. по причине сильного разрушения из-за весеннего половодья и отсутствия у прихожан средств на капитальный ремонт. В советские время в разные годы в здании церкви располагались биржа труда, общежитие рабочих, солезавод, склад городского торга. В 1960 г. Спасская церковь г. Балахны поставлена на госохрану как памятник истории и культуры республиканского значения (постановление Совета Министров РСФСР от 30.08.1960 г. № 1327). В 1957-1962 гг. была проведена реставрация церкви, и храм предстал по внешнему убранству почти в первоначальном виде (поставлены главы и кресты, отреставрированы обрамления окон и порталов, здание побелено), но тогда ни о какой передаче его верующим не могло быть и речи. Только через 70 лет после его закрытия Спасский храм был возвращен православным христианам. Распоряжением Комитета по управлению госимуществом Администрации Нижегородской области от 31.08.1995 г. № 654 здание церкви было передано в бессрочное, безвозмездное пользование религиозному объединению Русской Православной Церкви.  26 мая 1996 г. храм был открыт для богослужения. В настоящее время приход возглавляет отец Владимир Семин.

ИЮНЬ

15 – 20 лет Нижегородской кадетской школе-интернату (кадетскому корпусу) имени генерала армии Маргелова В.Ф. 

Государственное образовательное учреждение Нижегородская кадетская школа-интернат была организована на базе расформированного авиационного истребительного полка ПВО в д. Истомино Балахнинского района по указу Губернатора Нижегородской области от 15.06.2001 г. № 3 в соответствии с распоряжением Президента РФ от 09.04.1997 г. № 118 рп «О создании общеобразовательных учреждений – кадетских школ (школ-интернатов)» в целях обеспечения всестороннего развития граждан РФ, подготовки их к профессиональному служению Отечеству на гражданском и военном поприще.
В 2015 г. приказом министерства образования Нижегородской области от 28.08.2015 г. № 3424 школа-интернат переименована в ГБОУ «Нижегородский кадетский корпус Приволжского федерального округа имени генерала армии Маргелова В.Ф.». 
В кадетском корпусе ежегодно обучаются около 300 воспитанников из различных районов Нижегородской области с 9 по 11 классы. Наряду с изучением общеобразовательных предметов кадеты получают дополнительное образование: начальную военную, высотную, воздушно-десантную и авиационную подготовку, осуществляется профессиональная подготовка водителей категории «В», «С».
Среди традиций школы-интерната: празднование Дня кадетской присяги, когда кадеты в присутствии гостей и родителей клянутся в верности Отчизне и своей школе, лыжные переходы по историческим местам Российской Федерации, участие в общероссийской патриотической акции «Алтарь Отечества». Сегодня возглавляет учреждение Сергей Николаевич Бобков.

19 – 95 лет со дня рождения митрофорного протоиерея Александра Николаевича Соколова, историка-просветителя, автора многих книг по истории родного Отечества

А.Н. Соколов родился 19 июня 1926 г. в большой крестьянской семье в д. Самарино Городецкого уезда Нижегородской губернии. С раннего детства он был глубоко верующим человеком. В 1962 г. закончил Московскую духовную семинарию. В 1977-2006 гг. – настоятель храма Сретения Господня в г. Балахне. Отец Александр – духовный наставник многих поколений балахнинцев и жителей других селений. Около 30 лет Александр Николаевич служил в Сретенском храме, который до 1990-х гг., как единственно действующий, окормлял Балахнинский, Городецкий и Ковернинский районы. Имя Александра Николаевича Соколова как историка-просветителя известно далеко за пределами Нижегородского края.  На протяжении многих лет отец Александр собирал, сопоставлял и описывал уникальный материал по истории родного Отечества, биографические сведения о древнейших княжеских и дворянских родах России. А.Н. Соколов – автор множества книг, среди которых «Потомство Рюрика», «Род Мининых и князь Дмитрий Пожарский», «Князья Пожарские и Нижегородское ополчение», «Святый благоверный великий князь Георгий II Всеволодович Владимирский», «Первый собиратель великой Руси. Святой благоверный Андрей Юрьевич Боголюбский – великий князь Владимирский», «О христианской вере и Отечестве» и др. За прославление города, края и великих сыновей России далеко за пределами Нижегородской области в 2007 г. А.Н. Соколову присвоено звание «Почетный гражданин города Балахны», в 2009 г. он становится членом Союза писателей России. За свою подвижническую деятельность и литературные труды отец Александр награжден многими орденами и медалями: орденом во имя святого равноапостольного великого князя Владимира (III степени), орденом и медалью святого благоверного князя Даниила Московского (II степени), орденом преподобного Сергия Радонежского (III степени), орденом «За вклад в развитие генеалогии и прочих специальных исторических дисциплин».  
6 января 2019 года, на 93 году жизни, Александр Николаевич Соколов, окончив свой земной путь, отошел ко Господу. Память о нем навсегда сохранится в сердцах православных балахнинцев.
На хранении в ГКУ ГАНО, г. Балахна находится личный фонд А.Н. Соколова.

22 – 80 лет назад началась Великая Отечественная война

С начала войны в Балахнинском районе были организованы призывные пункты. В первые дни войны балахнинский военкомат отправил на фронт около 700 добровольцев. Всего за годы войны на фронт ушло свыше 22 тысяч балахнинцев, в т.ч. более тысячи женщин. 
Неоценимый вклад в Победу внесли труженики тыла. В самые короткие сроки все промышленные предприятия района перестроили свою работу на выполнение военных заказов. Балахнинский бумкомбинат с начала войны стал, по сути дела, единственным производителем газетной бумаги в стране. Балахнинская электростанция сыграла важную роль в обеспечении электроэнергией не только района, но и промышленности Горьковской области. На предприятиях города было создано свыше 200 фронтовых бригад, которые ежемесячно выполняли задания на 200 и более процентов. Более 5 тысяч балахнинцев приняли участие в сооружении оборонительных рубежей на подступах к г. Горькому. Колхозники работали на пределе сил и возможностей для обеспечения продовольствием Красной Армии и промышленного производства. Несмотря на трудности за годы войны колхозы района расширили свои площади на 3,9%, увеличился посев картофеля на 15% ,овощей на 11%.
Наши земляки внесли весомый вклад в победу над фашизмом. Восемь тысяч балахнинцев были награждены орденами и медалями Родины. И.С. Ефременко, Н.П. Кожанов, А.М. Кузнецов, М.С. Малов, Г.П. Шашков за свой воинский подвиг удостоены высокого звания Героя Советского Союза, а В.Г. Рязанов – дважды, А.М. Бурганский награжден орденом Славы трех степеней. Свыше 2 тысяч балахнинцев награждены медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.». 
Более 7,5 тысяч наших земляков отдали жизни, защищая Отечество: погибли в боях, умерли от ран, пропали без вести.

26 – 30 лет со времени образования единого рабочего поселка Малое Козино путем объединения поселков Малое Козино и Алешино

Деревня Алешино существовала в XVIII веке (тогда носила название «Олешино») и являлась приходской деревней церкви Николая Чудотворца села Козина Балахнинского уезда, в 1745 г. в ней насчитывалось 8 дворов, 53 жителя.
В 1924 г. был образован Малокозинский сельсовет, который вошел в состав вновь образованного Балахнинского рабочего района. В 1932 г. селение Малое Козино было преобразовано в рабочий поселок и образован Малокозинский поссовет, на территории поссовета находились деревни Лукино, Пыра-Поромиха, Алешино и Рогожино. Решением Балахнинского горисполкома от 08.07.1964 г. «Об упорядочении населенных пунктов г. Балахны и о городской черте» в качестве самостоятельных населенных пунктов были утверждены поселки Малое Козино, Алешино, Лукино и Первое Мая, расположенные на землях Госземфонда и подчиненные Балахнинскому горисполкому. Решением президиума Балахнинского горсовета от 26.06.1991 г. № 97 поселок Алешино был объединен с поселком Малое Козино.

ИЮЛЬ

24 – 25 лет Балахнинскому дому-интернату для граждан пожилого возраста и инвалидов

Акт о приемке в эксплуатацию Дома милосердия Центра социальной защиты после реконструкции здания бывшего детского сада в г. Балахне по пр. Революции, д. 85 был утвержден распоряжением администрации Балахнинского района от 24.07.1996 г. № 1172-р. Сегодня Дом милосердия носит название ГБУ «Балахнинский дом-интернат для граждан пожилого возраста и инвалидов», руководитель Валерий Федорович Колосов. Дом-интернат рассчитан на 50 койко-мест, ориентирован на стационарное социальное обслуживание, направленное на оказание разносторонней социально-бытовой помощи пожилым гражданам и инвалидам, нуждающимся в посторонней помощи. Все жители дома получают необходимое медицинское обслуживание. Медицинские кабинеты оснащены современным медицинским оборудованием и техническими средствами реабилитации. Организован культурный досуг проживающих. В актовом зале в праздничные дни проходят концерты, спектакли и другие мероприятия с участием творческих коллективов города. Дом-интернат обеспечен современной аудио- и видеоаппаратурой. 

25 – 30 лет комитету по управлению муниципальным имуществом (КУМИ) Балахнинского района 

Решением Балахнинского горисполкома от 25.07.1991 г. № 438а в соответствии с Законом РСФСР «О местном самоуправлении в РСФСР» был утвержден комитет по управлению и приватизации муниципальной собственности для проведения формирования муниципальной собственности на территории Балахнинского района. В число основных задач комитета входит учет муниципального имущества и ведение реестра муниципальной собственности, осуществление организационно-экономических мероприятий по формированию реестра муниципальной собственности, в том числе формированию муниципальной имущественной казны Балахнинского района; управление и распоряжение объектами муниципальной собственности и земельными ресурсами района на территории Балахнинского района в пределах своих полномочий. В настоящее время в структуру комитета входят отделы по управлению муниципальным имуществом и по управлению земельными ресурсами. Председателем комитета  является Широков Михаил Георгиевич.

АВГУСТ

5 – 30 лет со времени создания Центра занятости населения Балахнинского района

Городское бюро занятости населения было создано решением Балахнинского горисполкома от 05.08.1991 г. № 446 во исполнение Закона РСФСР «О занятости населения в РСФСР» и решения Горьковского облисполкома от 08.07.1991 г. № 299 путем выделения службы занятости из отдела труда и занятости населения горисполкома в самостоятельную службу. На должность заведующего бюро занятости была назначена А.А. Анащенкова.
С 1996 г. по 2006 г. Центр занятости населения находился в федеральной форме собственности. Приказом Федеральной службы по труду и занятости от 30.10.2006 г. № 927-рк, в связи с совершенствованием разграничений полномочий и на основании Федерального закона от 31.12.2005 г. № 199-ФЗ и постановления Правительства РФ от 13.06.2006 г. № 374 форма собственности с федеральной была изменена на областную с переименованием Государственного учреждения «Балахнинский городской центр занятости населения Управления федеральной государственной службы занятости населения по Нижегородской области» в Государственное учреждение «Центр занятости населения по Балахнинскому району Нижегородской области».
В настоящее время Центр занятости населения Балахнинского района является государственным казенным учреждением, его основные функции – содействие гражданам в поиске подходящей работы, а работодателям в подборе необходимых работников; профессиональная подготовка, переподготовка и повышение квалификации безработных граждан; осуществление социальных выплат гражданам, признанным в установленном порядке безработными.
За все время существования Центра занятости населения Балахнинского района его бессменным директором является Антонина Анатольевна Анащенкова.

16 – 240 лет гербу города Балахны

В сентябре 1781 г. из Правительствующего Сената в адрес Нижегородского наместнического правления был направлен Указ Самодержицы Всероссийской Екатерины II, последовавший на доклад Сената «августа 16 дня», об утверждении гербов городам Нижегородского наместничества, среди них уездному городу Балахне: две кокоры в серебряном поле, означающие собою знатное строение судов. 
Герб уездного города Балахна в настоящее время является официальной символикой Балахнинского района и  города Балахна.

СЕНТЯБРЬ

1 – 55 лет средней школе № 14 в мкр. Правдинск г. Балахны (в настоящее время МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 14 с углубленным изучением отдельных предметов»)

Здание школы на 960 мест в пос. Правдинск по ул. 40 лет Пионерской организации было принято в эксплуатацию решением горисполкома от 31.08.1966 № 240; земельный участок под строительство школы отведен решением горисполкома от 04.11.1962 № 345. Школа открыла свои двери для учеников 1 сентября 1966 г. Первым директором школы стал Иван Николаевич Локтин. В 1986 г. коллектив школы возглавила А.М. Перецкая, которая положила начало новому курсу школы на развитие углубленного изучения отдельных предметов. 

1 – 45 лет со дня открытия нового здания средней школы № 20 им. В.Г. Рязанова в р.п. Большое Козино

Средняя школа на 960 мест с подсобными зданиями и сооружениями была построена строительно-монтажным управлением № 3 треста № 1 «Стройгаз»; начало строительства – апрель 1975 г. Акт госкомиссии о приемке школы в эксплуатацию от 30.08.1976 утвержден решением Балахнинского горисполкома от 08.09.1976 № 446. В 2005 году школе присвоено имя дважды Героя Советского Союза В.Г. Рязанова,
В настоящее время директором школы является Надежда Львовна Крылова.  25 января 2008 года, в день рождения В.Г.Рязанова, открыта обновлённая экспозиция музея героя в новом помещении. Большое внимание педагогический коллектив уделяет военно-патриотическому воспитанию подрастающего поколения. Много лет в школе работает военно-патриотический клуб "Юный патриот", который является лучшим в районе и одним из лучших в области.

5 – 55 лет Государственному архиву Нижегородской области, г. Балахна  (со дня организации филиала Государственного архива Горьковской области в г. Балахне)

Филиал Государственного архива Горьковской области был создан решением Горьковского облисполкома от 05.09.1966 г. № 760 в соответствии с постановлением Совета Министров СССР от 25.07.1963 г. № 829 «Об улучшении архивного дела в СССР». Архив был организован в здании, принятом от Центрального архива погранвойск, на 1967 г. был утвержден штат архива в количестве 15 человек. Директором архива с 01.01.1967 г. был назначен Юрий Петрович Петуненков. Решением Горьковского облисполкома от 16.08.1968 г. на Балахнинский филиал областного государственного архива были возложены функции Балахнинского городского архива. С 30.07.1974 г. по 15.11.2010 г. директором архива являлась Роза Алексеевна Казимирчик.              С 1 марта 2011 г. архив возглавляет Вадим Владимирович Ступников.
Согласно Уставу, утвержденному руководителем комитета по делам архивов Нижегородской области 1 июня 2011 г., ГАНО, г. Балахна является государственным казенным учреждением Нижегородской области, осуществляющим хранение, комплектование, учет и использование документов Архивного фонда Российской Федерации, архивных фондов Нижегородской области и других архивных документов. 
В архиве находятся на хранении документы советского периода (в основном с 1917 г. по 1960-е гг.) 15 северных районов Горьковской (Нижегородской) области: Балахнинского, Борского, Варнавинского, Ветлужского, Воскресенского, Городецкого, Ковернинского, Краснобаковского, Семеновского, Тонкинского, Тоншаевского, Уренского, Чкаловского, Шарангского, Шахунского и ранее ликвидированных районов: Заветлужского, Залесного, Калининского, Линдовского и Хмелевицкого. 
В настоящее время архив комплектуется документами Балахнинского района. Продолжение фондов ГАНО, г. Балахна по другим районам за более поздний период находится в муниципальных архивах соответствующих районов. 
В соответствии с соглашением между комитетом по делам архивов Нижегородской области и администрацией Балахнинского муниципального района на ГКУ ГАНО, г. Балахна возложены функции муниципального архива.

15 - 5 лет назад завершена передача Русской православной церкви всех Балахнинских храмов, использовавшихся после революции 1917 года не по назначению

15 сентября 2016 года состоялось подписание договора между митрополитом Нижегородским и Арзамасским Георгием и главой МСУ Балахнинского района Александром Глушковым о передаче здания бывшего кинотеатра «Восток» Русской Православной церкви.
 Кинотеатр «Восток» был построен в 1950 году на месте полностью разрушенной церкви Рождества Пресвятой Богородицы. 
Этот договор завершил процесс передачи Русской Православной церкви всех балахнинских храмов, использовавшихся не по назначению после революции  1917 года.

21 - 120 лет Центральной городской библиотеке им. А.С. Пушкина г. Балахны

21 декабря 1900 г. Нижегородским губернатором был утвержден Устав городской библиотеки-читальни в память 100-летия со дня рождения А.С. Пушкина. Библиотека была открыта 26 сентября 1901 г. 
На базе государственной массовой библиотеки им. Пушкина решением Балахнинского горисполкома от 14.09.1966 г. № 260 была организована центральная городская библиотека как методический центр библиотечной системы Балахнинского района. В 1975 г. Центральная библиотека им. А.С. Пушкина вошла в единую библиотечную систему Балахнинского района.
Сегодня в состав МБУК «Централизованная библиотечная система» входят 16 библиотек. Директор ЦБС – Людмила Константиновна Грундуль. При Центральной библиотеке им. А.С. Пушкина работают клубы по интересам для взрослых: литературный клуб «Родник», клуб творческой интеллигенции и хор ветеранов «Надежда», клуб «Дачники», студия рукоделия «Кружевница», театральная студия «Белый квадрат». Для детей: «В гостях у гнома», Клуб выходного дня», «Юный краевед»».  В библиотеке регулярно организуются встречи с историками, краеведами, литературно-музыкальные вечера. Работниками библиотеки проводятся уроки-обсуждения книг, акции среди молодежи с раздачей печатной продукции. 

22 – 45 лет назад построено здание администрации Балахнинского района по ул. Лесопильной, 24 

Акт госкомиссии о приемке в эксплуатацию административного здания горкома КПСС и горисполкома был утвержден решением Балахнинского горисполкома от 22.09.1976 г. № 489а; земельный участок под строительство выделен решением горисполкома от 25.02.1970 г. № 75. Строительство началось в апреле 1974 г., заказчик – УКС Горьковского облисполкома, генеральный подрядчик – СМУ № 4 треста № 6 «Горьковгэсстрой».

28 – 85 лет Балахнинскому лесхозу

Балахнинский лесхоз был организован приказом Горьковского управления лесоохраны и лесонасаждений от 28.09.1936 г. № 22 на базе лесов местного значения. Приказом по Балахнинскому лесхозу от 02.10.1936 г. № 1 назначены на должности директор и специалисты лесхоза. Первым директором Балахнинского лесхоза стал Борис Александрович Волков, в разные годы директорами были – Д.В. Юрьев, П.А. Леснов, В.И. Бовыкин. В 1937 г. существовали участковые лесничества: Балахнинское – лесничий В.А. Державина, Бурцевское – В.Н. Маколин, Дзержинское – Е.Л. Цибяков, Лукинское – А.Н. Ляпунов. 
С 1968 г. по 1992 г. лесхоз именовался Балахнинский механизированный лесхоз Горьковского областного управления лесного хозяйства Горьковской, с октября 1990 г. Нижегородской области. С 1992 г. по 2006 г. он подчинялся Федеральному агентству лесного хозяйства. Распоряжением территориального управления Федерального агентства по управлению федеральным имуществом по Нижегородской области от 18.12.2006 г. Федеральное государственное учреждение «Балахнинский лесхоз» было передано в государственную собственность Нижегородской области и переименовано в Государственное учреждение Нижегородской области «Балахнинский лесхоз». На 2007 г. в Балахнинский лесхоз входили Лукинское, Козинское, Правдинское, Бурцевское, Московское лесничества. 
В августе 2017 года деятельность предприятия как юридического лица была прекращена. С этого времени оно входит в состав ГБУ «Нижегородский лес».

ДЕКАБРЬ

7 – 110 лет со дня рождения Евгения Николаевича Силаева, краеведа, общественного деятеля

Е.Н. Силаев родился в г. Нижнем Новгороде 7 декабря 1911 г. В 1944 г. закончил исторический факультет Горьковского пединститута, работал в Горьковском краеведческом музее. С 1953 г. по 1963 г. был директором Балахнинской станции юных техников (СЮТ), где в полной мере проявились его организаторские и творческие способности. В эти годы СЮТ поражает разнообразием своей деятельности: на 1958 г. в ней насчитывалось 58 кружков, в которых занималось 800 детей. Наиболее известными были – биологический кружок (микроскопистов), кружки микро- и макросъемки, кружок туристов-краеведов.
Особое место в жизни Е.Н. Силаева занимала его краеведческая работа. Долгие годы он занимался исследованием Смутного времени, подвига народного ополчения 1611-1612 гг., биографии и деятельности Кузьмы Минина. В 1996 г. Е.Н. Силаев по собственной инициативе и большей частью своим трудом основал в г. Балахне первый и единственный музей великого патриота России К. Минина. Е.Н. Силаев является автором статей о К. Минине и книги «Минин Кузьма Минич». Во многом усилиями Е.Н. Силаева 21 мая стал отмечаться день памяти К. Минина не только в Балахне, но и в Нижнем Новгороде. В 2003 г. за увековечивание имени и подвигов руководителей и героев народного ополчения 1611-1612 гг. Е.Н. Силаеву было присвоено звание «Почетный гражданин Балахнинского района». Умер Е.Н. Силаев 17 апреля 2008 г. В ГКУ ГАНО, г. Балахна на хранении находится личный фонд Е.Н. Силаева.

17 – 30 лет администрации Балахнинского района как органа исполнительной власти

Глава администрации Балахнинского района был назначен распоряжением главы администрации Нижегородской области от 16.12.1991 г. на основании Указа Президента России от 25 ноября 1991 г. № 239. Решением Малого Совета Балахнинского городского Совета народных депутатов от 17.12.1991 г. № 1 полномочия исполкома горсовета как коллегиального органа управления народным хозяйством Балахнинского района были прекращены. Функции органа исполнительной власти на территории района стала исполнять администрация. На основании Указа Президента России от 26.10.1993 г.                № 1760 «О реформе местного самоуправления в Российской Федерации» постановлением администрации Нижегородской области от 29.10.1993 г. № 169 деятельность Балахнинского городского Совета народных депутатов на территории г. Балахны и района была прекращена. Функции городского Совета были возложены на администрацию Балахнинского района. 
В соответствии с Законом Нижегородской области от 06.05.2005 г. № 41-З «О наименованиях органов местного самоуправления муниципальных образований в Нижегородской области», решением Земского собрания Балахнинского района от 23.06.2005 г. № 717 администрация Балахнинского района переименована в администрацию Балахнинского муниципального района Нижегородской области. Устав Балахнинского муниципального района принят 17 июня 2005 г.
В 2020 году в связи с образованием городского округа администрация Балахнинского муниципального района переименована в администрацию Балахнинского муниципального округа. 

21 – 45 лет со дня принятия в эксплуатацию здания Балахнинского городского суда на ул. Энгельса

Акт госкомиссии о приемке в эксплуатацию нового здания Дома правосудия был утвержден решением Балахнинского горисполкома от 21.12.1976 г.             № 622а; земельный участок под строительство выделен решением горисполкома от 09.06.1971 г. № 302в. Строительство началось в феврале 1976 г., заказчик – УКС Горьковского облисполкома, генеральный подрядчик – СМУ № 3 треста № 6 «Горьковгэсстрой». 
30 – 25 лет назад построен Дом для ветеранов и престарелых в мкр. Правдинск г. Балахны по ул. Пирогова, 9 

Акт госприемки 5-этажного кирпичного дома был утвержден распоряжением администрации Балахнинского района от 30.12.1996 г. № 1986-р. В здании размещены жилые квартиры (из 59 квартир 46 однокомнатных и 13 двухкомнатных) и подсобные помещения, планировка гостиничного типа. Дом ветеранов является отделением ГБУ «Комплексный центр социального обслуживания населения», предназначен для одиноких граждан пожилого возраста, сохранивших способность к самообслуживанию и активному передвижению, проживающих в ветхом, неблагоустроенном жилье. Граждане, получившие квартиры в Доме ветеранов, оплачивают жилье в соответствии с существующим законодательством. При необходимости им могут быть оказаны социально-бытовые и социально-медицинские услуги.
В настоящее время в специализированном жилом доме для граждан пожилого возраста и инвалидов (Доме ветеранов) проживает около 80 человек. Дирекцией центра и заведующей специализированным домом Татьяной Михайловной Лапшиной для проживающих, ежегодно проводятся различные мероприятия, встречи, концерты, выставки.



